

275

# HAPPY PAMA 教得樂

香港孩子出名生活忙碌，忙補習、忙溫書，對於身邊發生的事情，很多時只能走馬看花，未能細心欣賞。不過，聖若瑟英文小學的數碼特工（攝影小組），卻為了捕捉四周影像而外出探訪，欣賞城市的雄偉以及大自然的壯麗，以小眼睛的角度，拍出一剎那的獨特景象。即將到來的周末日，學校更為學生在文化中心舉辦攝影展，展現出這班小兒眼中不一樣的世界。

文：許韜儀

## 攝影展呈現動人一刻 數碼小特工 鏡頭看世界



位於觀塘區的男校聖若瑟英文小學，大約 15 年前已組織了數碼特工，在採訪當日，記者與他們碰面，便遇到 4 名小組成員手拿相機迎接我們。這班「小特工」雖然個子小，卻拿著專業的數碼單反及光圈鏡，神氣地站在走廊上，令人印象最深的是，他們的攝影技術也毫不含糊，連他們的健康狀態也吹噓得十分自信，連在旁的攝影師也不禁暗讚讚訝他們的表現。

### 實踐課程 重點不構圖

創立攝影小組的教師之一鄭捷雄表  
示，數碼特工屬於實踐課程，多年來培

講解相片，在展覽中，部分學生意會化身導賞員，向觀眾講解相片內容。(空泛發提供)

鄭捷雄  
(黃志東攝)

育出不少小攝影師，在第一代的組員當中，更有一個長大後成為專業攝影師。數碼特工每星期有一次大活動，主要是學習拍攝技巧，而學生所用的相機都是自備的，但數碼單反能記錄相機的功能，不論是重要、學生能領悟到最基礎的相機，「因為我們會教同學如何使用相機在拍攝上，而且拍出來的照片上，基本上跟單反相比。

除了在校內拍攝之外，組員每年有定期的戶外攝影，每次主題不同，如花展、大型巡遊、舞龍舞獅等。早前小組參加了「第 1 屆港島台灣遊學團」的行程，改成一個為「鄧年光行」，把通往學校的台灣遊學團的行程，變成一個為「鄧年光行」，以拍攝鄧主選的行程，更奪得冠軍，獲贊譽去台灣為自己的攝影行程踐行此行，都頗明確：「這個攝影行程的重點之一是影目出自鄧。因這些影本

### 攝影學待人接物

4 名數碼特工同學，在攝影小組中學到影相技  
巧，深入接物的技巧也提升了。(黃志東攝)



2020.1.7 逢星期二出版  
happypana.mingpao.com

# 明報

關星拍攝  
學生在台灣旅行拍相，爲了拍到心愛的照  
片，不惜翻牆。(受訪者提供)



I'N F' O'

聖若瑟英文小學  
第六屆學生攝影展

日期：  
1月11日至  
1月12日(周六、日)  
地點：  
香港文化中心

架變得更嚴密。」

### 化身導演 培養接能力

鄭捷雄表示，學習攝影正好培養孩子的耐性及堅忍力，「當你喜歡某樣事物時，學生要在接  
近4時起床，在晚上等待，所以明白時間管理別  
太緊，也要堅持才有可能的出現出來。另一方面，  
他們會明白許多學生拍太多攝影，但並非數量訓練，  
而是配合，她举例說：「他們  
在彰化的一個營隊成績滿意指標，是次  
台獨之戲亦是電子相機，學生與家長一同參予，旅程  
活動當然是影相底片，不少家長及學生希望影  
相，要美其名，她則說：「他們  
非常喜歡，但大人小孩也沒  
就業，家長和子女打電話商量，  
學生不停地問，當孩子影  
回相冊時，父母則也很開心，就  
就算辛苦也很開心，行程中多了親  
子互動時間，父母與子女間的關

系會充滿美感，對孩子來說，難易取得成功感，加  
上行程中也會很歡喜，所以稱「那些年」。」

### 競賽配合 關係更融洽

另一名創立攝影小組的教師陳曉芝指出，是次  
台獨之戲亦是電子相機，學生與家長一同參予，旅程  
活動當然是影相底片，不少家長及學生希望影  
相，要美其名，她則說：「他們  
在彰化的一個營隊成績滿意指標，是次  
台獨之戲亦是電子相機，一行人  
非常喜歡，但大人小孩也沒  
就業，家長和子女打電話商量，  
學生不停地問，當孩子影  
回相冊時，父母則也很開心，就  
就算辛苦也很開心，行程中多了親  
子互動時間，父母與子女間的關

陳曉芝  
(黃志東攝)

### 美圖背後滌佈柔水

鄭曉謙（小五）今次參展作品是在台灣  
創作的《葵花雨》。當天氣氛惡劣，橫雨風  
雨，但因正在暴雨下，噴出一個水池，  
並拍出噴出廈門的美照。「葵花雨附近有  
個屋內方磚，可供我們避雨，但我還想影  
照，所以每次出去，兩三張後，便退進室  
內，每次這次鏡頭還須帶備水桶，要淹  
影棚裡，十分辛苦，但得到觀眾也是值得。」



(受訪者提供)



(受訪者提供)

### 锁定好位捕捉煙花

鄭曉謙（小四）一直  
有用手機拍攝的，以爲相機太重，也是簡單  
地接一下快門即可，但像這樣拍時，才  
了解原來拍攝是涉及很多技巧，也學盡了  
相片攝影知識。今次參展的相片是前港  
門的煙花匯演，這是我第一次見煙火，  
時已到現場時候，剛好「一光」再請老師，  
才順利拍攝出來，大家都說真得很棒。

鄭曉謙  
(黃志東攝)

鄭曉謙（小四）  
鄭曉謙  
(黃志東攝)

學 生 心 韻

### 學懂從不同角度看事物

陳俊嘉（小六）本身對攝影一廸，  
有次在課堂中看到一個以太陽山作主題的攝影作品，相中風景極大，  
只覺平平無奇，「從這張照片中看起來相  
當迷人，因而在起先我對攝影的興趣，  
之後參與了數碼特工」。兩次今次參  
展的作品，是在台灣的一個個案附近

拍攝的日落相，  
最特別之處在  
於相中出現了  
兩座太陽，「本  
身就是拍攝烏  
鵲的景象，但  
是因為太陽，  
所以才會這樣」。  
陳俊嘉說。



（黃志東攝）  
虛生（小六）  
虛生（黃志東攝）

### 無心插柳拍出倒影

盧溢生（小五）和爸爸出遊時，都會化身為攝影師，為父母  
拍攝相片，慢慢培養出這方面的興趣。而他的首次展作品是在  
兩岸三地的拍攝，這用了哪種變  
焦拍攝法（即稱拉撥）？當時轉換變焦，  
創造特別的倒影效果。「雖然當日天公不作美，  
突然下雨，但地面上積水，他  
想當然地想到拍倒影效果，他  
拍了很多日落相，所以想把這  
幅拍得更重視的，就是這幅的  
拍攝過程，其實沒有辦法，  
因為是逆光，所以拍出來的水  
有點暗，但爸爸說『這張拍得  
很好』，這就是我第一次拍攝，  
第一次拿獎，第一次上台，第一次



(受訪者提供)

工作，之前和媽媽練習過多次，  
拍自己的作品，從而提高了表達  
能力。



(受訪者提供)